

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации**  
**Меркуловой Наталии Алексеевны**  
**«Духовно-нравственный порядок в метафизике Г.В. Лейбница»,**  
**представленной на соискание ученой степени**  
**кандидата философских наук по специальности**  
**09.00.03 – история философии**

Тема диссертационного исследования Н.А. Меркуловой является актуальной не только в силу того, что проблемы метафизики являются «вечными» вопросами философского знания. Сама монадологическая метафизика Лейбница, раскрывшая этико-аксиологическую важность духовного бытия человека, приобретает особую значимость в современных условиях кризиса западного рационализма.

В представленной работе предпринята успешная, на наш взгляд, экспликация духовно-нравственных основ сущности метафизической системы Лейбница. Современная эпоха повлекла за собой антропологический кризис, возможность преодоления которого, по мнению автора, лежит в поиске альтернативных вариантов устройства миропорядка. Новому открытию этического восприятия бытия может помочь, в том числе, теория предустановленной гармонии Лейбница.

Сформулированные автором задачи исследования, судя по автореферату, раскрыты с достаточной степенью полноты и обоснованности. Диссертация хорошо структурирована, состоит из двух глав и восьми параграфов.

Концептуальный аппарат исследования, базовые принципы и основные тенденции в интерпретации духовно-нравственного измерения идеи порядка в метафизике Лейбница представлены на достаточном когнитивном уровне, что свидетельствует о научной зрелости диссертанта.

Выносимые на защиту основные положения, обозначенные на стр. 11-12 автореферата, убедительны, имеют обобщающий характер и достаточны для кандидатской диссертации.


Научная новизна и достоверность исследования раскрыта не только корректным использованием теоретических методов обоснования полученных результатов, выводов и рекомендаций, но и обширной источниковой базой. Особенно стоит отметить использование автором трудов Лейбница, изданных на языке оригинала.

Структура диссертации соответствует логике исследования и позволяет раскрыть сформулированные Н.А. Меркуловой задачи. Основные положения диссертации отражены в 10 научных публикациях, в том числе – в трех статьях, опубликованных в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК РФ. Представленный в автореферате список научных публикаций диссертанта соответствует тематике диссертационного исследования.

Вместе с тем, при чтении автореферата сформировалось скорее пожелание, чем замечание диссертанту, обратить внимание на связь метафизических построений Лейбница с христианской традицией, особенно это заметно при рассмотрении проблемы свободы человека, которую, на наш взгляд, философ понимает в русле протестантского учения о предрешении.

Исходя из содержания автореферата, можно сделать вывод, что диссертационная работа Меркуловой Н.А. «Духовно-нравственный порядок в метафизике Г.В. Лейбница» написана на высоком научном уровне и полностью соответствует требованиям п.п. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 – история философии, а ее автор, Меркулова Наталия Алексеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по заявленной специальности.

01. 12. 2016 г.

Кандидат философских наук, доцент,  
доцент кафедры религиоведения и теологии  
ФГБОУ ВО «Орловский государственный  
университет имени И.С. Тургенева»  В.В. Петрунин

302026, г. Орёл, ул. Комсомольская, д. 95  
телефон/факс: +7 (4862) 751-318  
e-mail: [petrunin@list.ru](mailto:petrunin@list.ru)